

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Viernes 8 de Noviembre de 1918.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pesetas  
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Teléfono: Ramer del Manzanao, 41.—Teléfono 41

Número atrasado diez cts

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

DESPUES DE LA ULTIMA SESION MUNICIPAL

## EL PROBLEMA DE LAS OBRAS DE SANEAMIENTO DE SALAMANCA

Glosas al discurso del Sr. Santa Cecilia.

Modestamente, con los datos que nos es dable hallar, hemos comenzado una campaña en EL ADELANTO pidiendo que el Municipio, ante el estado actual de las obras de saneamiento surgidas y las perspectivas de enojosos pleitos, adoptase una resolución clara y precisa, dando a todo lo que ocurre el debido régimen de publicidad y procurando resolver, de una vez, problema que tanto afecta no sólo a los intereses comunales, sino a la propia salud pública.

Nosotros, que no discutimos el contrato celebrado con la Sociedad concesionaria de las obras, porque creíamos que lo menos que se podía pedir, una vez hecho ese contrato, era su exacto cumplimiento, no sólo por parte de la Sociedad, sino también del Municipio, nos encontramos hoy, después de las interesantes declaraciones que el señor Santa Cecilia hizo en la última sesión municipal, con que el contrato es todavía objeto de discusión y justo es que, en esta nuestra campaña, recojamos y amplifiquemos algo de lo dicho por el concejal obrero, ya que, además de haber dado una solución para que todo esto termine, ha censurado cosas que, a nuestro juicio, no tienen vuelta de hoja.

Mucho nos ha complacido el planteamiento de este debate, máxime cuando él ha coincidido con nuestros humildes artículos, aun cuando somos los primeros en reconocer que el Sr. Santa Cecilia no necesita de estímulos ni de exhortaciones periodísticas para plantear en el Concejo cuantas cuestiones juzgue de oportunidad e interés.

El concejal obrero ha hecho concretas, precisas, claras, terminantes objeciones por nadie contestadas. Y, además, ha presentado una proposición de tal alcance y de trascendencia tanta, que puede ser el camino inicial de una rescisión de contrato con la sociedad, única solución que, por lo visto, parece la más conveniente a los intereses de Salamanca.

El Sr. Santa Cecilia ha pedido que el Ayuntamiento estudie un empréstito que le permita hacer la reversión del servicio de las aguas y la incautación de las obras del alcantarillado, ya ejecutadas.

Con toda claridad, con una perfecta visión del porvenir, el Sr. Santa Cecilia ha dicho que este asunto tal y como se ha planteado, será, en lo sucesivo, un semillero de pleitos y de disgustos, en los que el Ayuntamiento lleva tanto de ganar como de perder. Ha señalado de donde nacen estos pleitos e incidencias—de la forma en que el contrato fue hecho—; ha afirmado que la mayor parte de las negociaciones realizadas, lo fueron verbalmente, sin ser llevadas a la escritura para que el Concejo pudiera pedir después su exacto cumplimiento, y ha lanzado la declaración de que ajustado el metro de alcantarillado en un tipo alzado de 24 pesetas, lo mismo el metro de tubería de 15 centímetros que el de un metro, e igual el metro solo de tubería que cuando esta llevara un descargador automático u otras obras complementarias, puede darse el caso de que por incumplimiento de la Sociedad o del Ayuntamiento de las condiciones del contrato, hubiera que rescindir éste, y abonar a la sociedad la obra realizada a razón de 24 pesetas metro, cuando pudiera ser esta obra, en sentido de tuberías, de 15 centímetros, y como no había hecho el tendido de la tubería, resultaba que el haber llegado a la condición de 24 pesetas por metro lineal, era la consecuencia del término medio a que resultaba el alcantarillado, teniendo en cuenta el menor coste de tubería pequeña y el mayor de los colectores.

Y como habían dejado de realizarse las obras más costosas, el Ayuntamiento se encontraría con que tendría que construir las de mayor coste, con grave perjuicio de sus intereses.

Todo esto, y algo más, ha dicho en pública sesión el Sr. Santa Cecilia, y de ahí su radical proposición que más arriba queda enunciada.

Ahora bien: ¿Cómo realizar esa reversión? ¿A qué precio se pagaría, en el caso de incautación, la obra de alcantarillado ejecutada?

¿Mediante peritación de ella, ó a las 24 pesetas por metro estipuladas?

Tuvo otra parte interesantísima el discurso del concejal obrero: la que se refiere al servicio de aguas. En lo que dijo, coincidió en un todo con lo que tiene escrito en su folleto el Sr. La Riva.

Nosotros tenemos a la vista, cuando escribimos sobre la mesa de la redacción estas líneas, los folletos que los señores La Riva e Iscar publicaron sobre este problema, y a ellos hemos de remitirnos.

El Sr. Santa Cecilia afirmó en la sesión última del Ayuntamiento, que cuando se hizo el proyecto de abastecimiento de aguas se dijo que con él se favorecería grandemente a Salamanca, po-

niendo a veinticinco céntimos el metro cúbico de agua.

El Sr. La Riva, en su folleto, al ocuparse del precio del agua, copiando el dictamen de la comisión, dice: «que el precio del agua para particulares se reduce a la mitad, de cincuenta a veinticinco céntimos». Y luego añade por su cuenta: «Esto sería un hecho real si no se estableciera a continuación que el mínimo de percepción por abonado y mes será el de 2.50 pesetas, aun cuando no haya consumido diez metros cúbicos. Con esta condición resultará el metro cúbico de agua al mismo precio que anteriormente para el que sólo gaste cinco metros y más cara aún para el que consuma menos. El que sólo gaste dos metros y medio, le resultará a peseta. Esta cláusula, tal y como está redactada, es una ficción.»

El Sr. Iscar, en su folleto, replicando al Sr. La Riva, dice, entre otras cosas, que «la Comisión hizo verdaderos esfuerzos para lograr ventajas para las clases humildes, y que éstas fueron «tácitamente» convenidas. Y no por lo que las palabras de los contratistas valieran en sí, que ello habría sido inocente, sino por el espíritu industrial que necesariamente ha de suponerse en una empresa mercantil, porque si la Sociedad no abaratará el agua para el proletrario—que es una enorme parte de la ciudad—éste no gastaría el agua y la Sociedad perdería esos ingresos, que reunidos darían una cantidad de importancia, es por lo que la Comisión espera que el proletariado tendrá todo el agua que necesite, en excepcionales condiciones de baratura. Y si estas palabras y nuestras presunciones—termina diciendo el Sr. Iscar—no se cumplieran, estén seguros nuestros lectores de que permaneciendo en el Concejo algo se nos habría de ocurrir para que tuvieran efectividad.»

Y el Sr. Santa Cecilia, con claridad meridiana, a los tres años de las obras, y ya en explotación del servicio de aguas por parte de la Sociedad, ha afirmado en la sesión última que las promesas de los contratistas no han sido cumplidas, y ha citado el caso de un vecino que tiene en su casa tres contadores, por cada uno de los cuales paga diez reales mensuales, a razón del mínimo de diez metros cúbicos por cada contador, que en ninguno de los cuales gasta tal cantidad de agua.

Esta ha sido una de las que juzgamos más interesantes cuestiones que el concejal obrero desarrolló en su documentado discurso.

¿Qué puede hacer el Ayuntamiento en este caso? ¿Qué debe hacer? ¿No podría ir a la revisión del reglamento de aguas para ponerle en armonía con los propósitos del Sr. Iscar (que detalla en su folleto) y al alcance de todas las clases sociales?

De otro modo, y como se ve, el servicio no beneficia más que a los grandes consumidores, que son los que obtienen rebaja, pasando del pacto mínimo, pero no así los pequeños, que podrían consumir diez reales de agua al trimestre, y que ahora tienen que pagar esos diez reales cada mes.

Nos parece que la cuestión si es digna de que se estudie y resuelva.

Nos hemos extendido más de la cuenta. Queríamos haber dicho algo de la proposición de reversión del servicio de aguas y de la inventación de las obras de alcantarillado, hecha por el Sr. Santa Cecilia, pero lo dejamos para otro próximo artículo.

En este únicamente nos propusimos glosar algo de lo dicho por el concejal obrero, reconociendo la importancia de sus declaraciones que, tomando estado municipal, ha planteado una cuestión que juzgamos de suma trascendencia para los intereses municipales.

Un Reporter.

### COMENTARIOS POLITICOS

## El momento político.

El momento político no puede ser más intenso y emocionante. El furioso oleaje de las pasiones amenaza con barrer todo, con ahogar el patriotismo entre los brazos descarnados de los egoístas.

En la última sesión el Ministro de Hacienda (hoy ya dimisionario) ha dado lectura al proyecto de presupuestos para el año económico de 1919. El total del presupuesto de gastos se evalúa en 2.176.156.684,79 pesetas. Los ingresos se calculan en 1.597.976.578 con 0,32. Como se ve, el déficit inicial y confesado es de mucha consideración, y se ha de cubrir con emisión de deuda, a lo que se autoriza por el mismo proyecto al Ministro de Hacienda.

El Rey ha comenzado a hacer consultas con los prohombres políticos para ir preparando la solución de la crisis y que esta no resulte tan larga y laboriosa como las anteriores.

Como resultado de estas conferencias, se dice que el Sr. Alba y sus amigos reingresarán en el partido liberal, acatando la jefatura del marqués de Alhucemas. Y como los abistas no niegan la especie, parece deducirse de esto que la labor del Monarca tiende a unir a los liberales para entregarles el Poder y que ellos soliciten la colaboración directa de los reformistas. Este es un atisbo de la solución que se prepara y que no creemos descabellada ni mucho menos; pero siempre que en ese Gobierno que se ha de formar figuren las representaciones directas de todos los elementos de la izquierda y con carácter esencial los socialistas.

El partido reformista ha publicado un manifiesto interesantísimo, que ya conoceréis por haberlo comunicado el telégrafo. En él se contiene un programa de gobierno, que es muy de tener en cuenta, pues es el único partido que hasta ahora ha ofrecido a la Corona para resolver la crisis puntos de apoyo verdaderamente firmes y serios. Los reformistas no piden el Poder, pero demuestran al Rey y al país que están en situación de recibirlo y de prestar servicios a la Monarquía.

En los recientes debates del Congreso, hubo dos horas lamentables, por la pérdida de tiempo tan precioso en discusiones personales de los bizcarras y del Sr. Pradera, que se mostró profundamente españolista. No son otros momentos para discutir esas cosas, habiendo como hay tantas y tantas inaplazables y de cuya resolución están pendientes intereses tan sacratísimos y respetables.

Por su parte, el Sr. Lerroux, alejado del Parlamento, también ha exteriorizado sus pensamientos en un discurso solemne, pronunciado anoche en Barcelona.

D. Alejandro habla de su aproximación al poder, una vez cambiado el régimen monárquico por el republicano, al que dice garantizará con la formación de una guardia republicana. El señor Lerroux no ofrece programa, aunque lo anuncia para un próximo discurso que ha de pronunciar en Madrid.

Sobre si se cumplía ó se faltaba al reglamento del Congreso, se produjo una de esas discusiones a que están tan habituados nuestros parlamentarios. Parece mentira que aún no se hayan dado cuenta de que no son los instantes políticos presentes para hacer filigranas oratorias acerca del reglamento interior de la Cámara. ¿Qué más da que la comisión H ó la B intervengan en este ó el otro proyecto? ¿Pues si que está el país para bromas, ni las circunstancias para tales florese!

Pero nuestros políticos son incorregibles y por eso pasa lo que pasa y ha de pasar lo que está asomándose por las puertas de la realidad.

Máximo Gim.

### A MODO DE PRESENTACION

## Las conferencias del Ateneo

España y América. El conferenciante Sr. Romera-Navarro. Joven español, catedrático en Pensilvania.

Entre los conferenciante que el Ateneo de Salamanca ha elegido para el curso de Hispano-americanismo que el próximo miércoles inaugura el Sr. Unamuno, figura el joven catedrático de Pensilvania, D. Miguel Romera-Navarro. ¿Quién es Romera-Navarro? Recibimos hoy estas breves notas, en las que se hace un ligero estudio de la ilustre personalidad de este docto profesor, que trae a España, su tierra nativa, una misión altamente simpática para todo español culto.

Aparte las consideraciones que el estado de guerra en que participa Norteamérica y las tendencias de cada uno pueden aportar al juicio, el hecho es que un docto compatriota, formado espiritualmente en aquellas tierras, y allí elevado a cátedra, viene a contarnos cómo el alma de España preocupa a los cerebros privilegiados de la gran Yanquiandía, que encuentran en su admiración y en su estudio labor que reputan noble y dignísima.

Sabíamos algo de esta orientación, iniciada años ha en las Universidades y Círculos de los Estados Unidos. Sabíamos de la atrevida y laudable empresa de Huntington, constituyendo la Hispanic Society of America, y quien a costa de investigaciones áridas, de derroche de gusto artístico y vuelco de millones, en compras de muebles y objetos de arte, códices e incunables, cuadros y monedas, y en ediciones principescas y premios cuantiosos, logró reunir uno de los más ricos museos y bibliotecas españolas.

Pero faltaba que alguien llegase a contar al pueblo español. Vino ya al Congreso Hispano-Francés, reunido en Zaragoza en 1918, una comisión de ilustres profesores norteamericanos; mas su presencia quedó inadvertida para el vulgo.

Era preciso, pues, que vienesse un profesor español—testigo de mayor excepción—á decir á nuestro pueblo que la hermandad espiritual de la cultura yanqui y la cultura española, a finca cada vez más en los cerebros y corazones ultramarinos.

La misión es, pues, bien simpática, y al misionero, por las referencias que tenemos, podríamos incluirlo en la categoría graciana de «discreto por su señorío en el decir y en el hacer».

El Sr. Romera-Navarro es de esas figuras que realmente por sus grandes prestigios no necesita de presentación. Romera-Navarro nació en Almería en 1886. Estudió Derecho en Granada, donde obtuvo la licenciatura á los veinte años. Después siguió con gran brillantez los estudios del Doctorado en la Universidad de Madrid.

En 1910 y 1911 recorrió varios países de Europa, dedicándose al estudio de los mismos en su aspecto literario. Poco después se trasladó a los Estados Unidos, donde por su propio valer y sólida cultura conquistó la cátedra de Lenguas y Literaturas neolatinas que hoy desempeña con gran acierto y estimación en la Universidad de Pensilvania. Su especialidad es el estudio de la literatura, habiendo dado ya sobre temas literarios innumerables conferencias en varios pueblos de Europa y América del Norte.

Es autor de varias obras importantes, entre ellas «El hispanismo en Norte-América», recientemente publicada, y colaborador de las mejores revistas de investigación y crítica literarias de los Estados Unidos.

### Centro obrero de damas

El próximo domingo, á las tres y media de la tarde, se llevará á efecto la inauguración, en el presente curso, de las clases del Centro Obrero de Damas ó Apostolado de Señoras, para el mejoramiento moral y material de la clase obrera.

Lo que por nuestro conducto se pone en conocimiento del público.

Seguramente las clases se verán tan concurrencias como en anteriores años, contribuyendo así á fomentar la plausible labor realizada por referido Centro.

### Notas de sociedad.

Han salido: Para Peñaranda, D. Gerardo Martín y D. José Núñez Izquierdo.

De Girona para Santfeliç de los Gallegos, el capitán de artillería don Mariano Rodero.

Han llegado: De Madrid, el industrial D. Luis de Areces.

De Campo de Peñaranda, el propietario D. Pedro del Pozo.

De Campocerrado, el joven don Juan Cobaleda y su elegante hermana Nati.

### Enfermos.

Ha vuelto á recaer en su dolencia, el ilustrado sacerdote D. Justo Sánchez.

### Fallecimiento.

La epidemia gripal ha puesto término á la existencia del joven profesor del Instituto general y técnico de Pontevedra, D. Francisco Calvo Montealegre, hermano de la directora de las escuelas de la Merced, D.<sup>a</sup> Natividad Calvo, la cual regresó ayer de la citada población gallega.

Las cualidades de inteligencia y amor al trabajo que distinguían al finado, su juventud y su bondad, hacen muy sensible su fallecimiento.

El Sr. Calvo Montealegre estaba casado con una bella dama belga, con la que contrajo matrimonio en Lieja, en los primeros días de la invasión alemana.

### Reciba la estimada familia doliente el sentido testimonio de nuestro pésame.

Bautizo.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen ha recibido el sacramento del bautismo la preciosa niña, hija de nuestros queridos amigos los señores de Periañez H. Piñuela.

Fueron padrinos de la neófito sus abuelos maternos, D. Abelardo H. Piñuela, secretario de actuaciones del juzgado de primera instancia de Ledesma, y su respetable esposa, D.<sup>a</sup> Angela P. de H. Piñuela.

A la recién bautizada se la impusieron los nombres de Africa Trinidad, y á los invitados al acto, que fueron muchos y muy distinguidos, se les obsequió luego con exquisitos dulces y champagne.

### Varias.

Por Real orden del 5 del actual ha sido ascendido á capitán el teniente del regimiento de Albuera, D. Horacio García Lorenzo, de guarnición en Ciudad Rodrigo.

Regresó de San Sebastián el industrial D. Casto Mulas.

Volvio de Madrid el propietario D. Gonzalo Bartol.

Ha sido nombrado director del Instituto general y técnico de Granada, nuestro particular amigo D. Mariano Domínguez Berrueta.

El aventajado joven D. Eduardo Ruiz Alcala, además de haber sido nombrado, por sus relevantes méritos, consejero adicto de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, fué también designado para profesor auxiliar de dicha Escuela.

Reciban el Sr. Ruiz y su distinguida familia nuestra felicitación.

### LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 695 81.  
Temperatura máxima, al sol, 21,0  
Temperatura máxima á la sombra, 11,4.  
Temperatura mínima, 5,4  
Termómetro seco, 6,4.  
Termómetro húmedo, 6,0  
Viento, E. 2.  
Cielo, cubierto.  
Tiempo, variable.

### BIBLIOGRAFIA SALMANTINA

## LA HACIENDA ESPAÑOLA,

Acotaciones breves á un libro de D. Francisco Bernis.

D. Francisco Bernis ha publicado recientemente una colección de ensayos económicos sobre temas impositivos. Fruto de sus tareas universitarias, notas recogidas en el cotidiano laboreo de la cátedra, tienen la espontaneidad bella de su elaboración meditada y el peso firme de su consistencia científica que el autor les presta con su vasta cultura y su claro talento de estudioso.

«La hacienda española» reza la portada de este libro interesantísimo. Hojeando sus páginas, saboreando las orientaciones tributarias que aportan á la obra fiscal española, á la reforma inaplazable de nuestra arquitectura fiscal, nosotros, que hemos pasado por el aula del Sr. Bernis, conocemos ó nos son familiares bastantes puntos que aparecen desarrollados ahora plenamente. No es ocasión, ni un periódico que tiene que ser por naturaleza frívolo y superficial, puede hacer un análisis de los problemas que el Sr. Bernis plantea.

Muchos de ellos iniciados por Flores de Lemus, adquieren en este libro una vigorosa modernidad y un sentido nuevo en consonancia con la política social que los tiempos imponen en la revisión económica de los Estados. No obstante la restricción que nos impone la abrumadora preferencia de la nota de actualidad, cultivo tipo en una hoja periodística, hemos de poner unas acotaciones brevísimas al examen que hace el Sr. Bernis sobre el problema aduanero en relación con las importaciones de trigo extranjero.

Pregunta el Sr. Bernis: si la barrera arancelaria italiana protege con 25 libras por tonelada el trigo nacional, y ello supone una cifra de 105 millones de libras, que esa protección suministra á los cultivadores, ¿qué cantidad recogen los cerealistas españoles donde esa aduana es de 80 pesetas en época normal y en otras de 105?

El Sr. Bernis, con datos de Flores de Lemus, estima en 200 millones de pesetas lo que los consumidores españoles pagan á los productores de trigo como consecuencia de la aduana establecida á la importación de trigo extranjero.

Es decir, que la vida española, para sostener la posibilidad de que nuestros agricultores produzcan trigo sin temor á la competencia de los extranjeros, se encarece en más de doscientos millones de pesetas que el que consume tiene que soportar para evitar la bancarrota del cerealismo.

Copia después el Sr. Bernis el mecanismo que regula el precio de los trigos nacionales, publicado por el profesor de Economía de Barcelona en un periódico inglés. Y afirma: «Esta aduana de conservación agrícola es demasiado alta; la protección aduanera la considero necesaria... debe de ser rebajada.»

Ha aquí un punto del que el señor Bernis—respetando su orientación—no saca las consecuencias inmediatas de sus postulados.

El Sr. Bernis dice: La protección aduanera de la industria triguera es excesiva é innecesariamente alta. Los consumidores españoles soportan un peso por ese concepto de muchos millones.

¿Ahí ¿de modo que el consumidor se encuentra en un plano de inferioridad económica con el productor? ¿De modo que derribando ese peso de gravamen un español pudiera comer pan indudablemente más barato que con la aduana actual?

Se cuida muy bien el Sr. Bernis de buscar el fundamento á su criterio de que la protección aduanera debe existir. Y lo hace resultando el argumento de Smoler. «El progreso del cultivo», la necesidad de fomentar un cultivo cerealista intenso, que en unos años de protección patria á la categoría de floreciente y próspera... Bien, bien. Vamos á la realidad.

Y con datos que acaba de citar el catedrático encargado del discurso de apertura de la Universidad, Sr. Giral, digamos que la producción de trigo española si bien cubre las necesidades de consumo nacional—34 millones de quintales—cuesta ocho pesetas por fanega á cambio de cinco que cuesta en Francia; que nuestras tierras rinden unos seis hectolitros por hectárea, mientras que en Francia rinden diez y siete.

Este es el progreso conseguido después de tantos años de barrera arancelaria y de privilegio proteccionista.

Ahora bien: ¿este resultado abona, aconseja que se siga ahorrando al consumidor con doscientos millones de pesetas en su coste de vida?

Si aparece desvirtuado por la realidad el argumento que defiende la protección aduanera, ¿hay otro principio que la sostenga como axioma económico en la arquitectura fiscal española?

Desaparecida la causa, debe desaparecer el efecto. Si no hemos conseguido un fomento en el cultivo, si no tenemos una agricultura rica y floreciente, ¿por qué mantener el mito del arancel si á nada conduce como no sea á encarecer la vida de los consumidores?

El Sr. Bernis en el resumen del capítulo 7.<sup>o</sup> lo reconoce: la aduana entrega á los protegidos un respetable renglón de millones que quedarán en otro caso en poder de los no protegidos, que son los más; el proteccionismo á la larga es un motivo de empobrecimiento nacional.

Entonces, ¿por qué el Sr. Bernis aboga por una protección cerealista aduanera, rebajada de sus actuales tipos?

El libro del Sr. Bernis contiene problemas tributarios á cual más interesantes. Es un libro meditado, de copiosa documentación y de comparativos estados entre nuestra obra fiscal y las reformas impositivas de los países europeos.

Para los hombres que sientan viva la preocupación por una nueva fórmula económica que revise nuestro gastado régimen; para los estudiosos que necesiten consultar orientaciones y doctrinas nuevas; para los que estudian y meditan las hondas interrogaciones que la vida moderna plantea en la constitución económica de los Estados, de las Corporaciones, de los Municipios, el libro del Sr. Bernis será de utilidad profunda y de extraordinario valor. Además tiene un mérito singular en España.

A saber: la contribución de las gentes universitarias á los vivos problemas que tienen poderosa virtualidad en el rico contenido de la vida nacional. Esta nueva tendencia que se acusa con vigor en el trabajo docente, ha sido admitida por el Sr. Bernis.

Pasó ya al olvido y á la hergumbre del pasado, la concepción de la Universidad como centro exclusivo y cerrado de dogmatizadores y esclavos del libro de texto. Este libro de texto insustancial y vacío, perennemente reproducido en ediciones idénticas para memoristas ó aprendices de retahíla, que jamás se cuidaron del movimiento eternamente renovador de la ciencia y de las ideas.

La Universidad moderna—ha costado trabajo descorder los cerrojos—es ya un centro de investigación y de estudio, á donde tiene acceso el industrial y el obrero, el que fabrica, el que produce, el que necesita la Química para sus laboratorios industriales, el Derecho para sus contrataciones mercantiles, para su administración, para su vida jurídica; la Universidad interviene en el engranaje social, orientando las relaciones humanas en armonía con una perfección que fué hallada en las cátedras, en las bibliotecas, en los centros de estudio por los hombres encargados de producir y revisar ese movimiento rico de la perenne perfectibilidad en todos los órdenes humanos.

Y he aquí por qué D. Francisco Bernis, sin andar en los enjuagues del político, interviene en problemas fundamentales del Estado, con este libro consolador y prólogo de otros tan interesantes, sin tener asiento en el Congreso ni haber manipulado unas elecciones como cualquier diputado mono-silábico.

David Rayo.

MADRID AL DIA

## Somos castizos.

La situación política me ha ocasionado un dolor de cabeza que resiste á todos los analgésicos.

¿Cómo estarán los llamados á despejar esa emborronadísima situación!

¡Pero es tan fácil...

Con aprobar, patrióticamente, unos presupuestos sencillos, sin ringorran-gas como para andar por casa, dejaríanse libres las rutas á los hombres que han de gobernarlos, según las normas de Mr. Wilson.

No hay otra salida, aunque Pradera diga lo contrario, corrigiendo á todos los demás primates.

Ya se le llama, por esto, Pradera del Corregidor. Mas sucede—volviendo al asunto—que los indicados primates quieren ganar tiempo con sus discusiones bizantinas para tomar cada cual el puesto preeminente antes y después del momento crítico total.

Y así estamos, sin saber si tiraremos hacia la derecha ó la izquierda, ó si nos quedaremos en el centro como gobernantes.

Madrid, en esta pelea, permanece inmovilizable. Descaba Romanones—y así se lo manifestó á los periodistas—que el pueblo matritense tomara parte en las luchas parlamentarias circundando el Congreso, y que dentro del mismo Congreso ardiera el fuego sagrado con radiaciones centrifugas limitadas; pero, ¡que si quieres!

Aquí los ciudadanos se sienten asistiendo á las representaciones de la bufonada «3 K 3», original de Muñoz Seca y P. Pérez Fernández, ó demuestran su satisfacción contemplando los nuevos carruajes de alquiler, que en gran parada revistó Silveira, triunfante, y circulan ahora por las vías matritenses dándonos una sensación de bienestar y elegancia completamente parkinas.

COMIENZAN LAS CONSULTAS

El desarrollo de la crisis ministerial

(POR TELÉFONO)

Lo que dicen al Rey Cambó, Ventosa y Villanueva.

Madrid 7 (2.50 t. urgente).—Los Sres. Cambó y Ventosa han sido consultados por el Rey. A la salida de palacio, los exministros de Fomento y de Abastecimientos manifestaron que habían aconsejado a D. Alfonso la formación de un Gobierno que pueda aprobar los presupuestos con el actual Parlamento.

El Sr. Villanueva manifestó que había aconsejado al Rey dices el Poder al marqués de Alhucemas.

La opinión de Dato.—D. Melquiades a palacio? Madrid 7 (3 t. urgente).—El Sr. Dato acaba de ser consultado por el Monarca. El Sr. Dato, al salir de la cámara regia, ha dicho que había aconsejado al Rey la formación de un Gobierno capaz de aprobar los presupuestos antes de fin de año.

Esta tarde serán consultados el Sr. Groizard y dos ó tres personajes más. Créese que ha sido llamado a palacio D. Melquiades Álvarez. La noticia ha causado gran sensación.

García Prieto declina formar Gobierno. Madrid 7 (3.50 t. urgente).—El Sr. García Prieto ha declinado ante el Rey el encargo que le diera de formar Gobierno. Ello se debe a no haber encontrado apoyo en las izquierdas. Ha aconsejado al Rey la formación de un Gobierno presidido por el Sr. Villanueva, para aprobar los presupuestos antes de que finalice el año actual.

La opinión de Groizard. Madrid 7 (3.55 t. urgente).—Al salir de palacio ha manifestado el señor Groizard a los periodistas que había aconsejado a D. Alfonso la formación de un Gobierno que pueda aprobar los presupuestos. Además, se mostró contrario a la disolución del Parlamento actual.

Melquiades Álvarez ante el Rey. Madrid 7 (5 t. urgente).—El ilustre jefe del partido reformista fué llamado, en efecto, a palacio. La noticia causó la natural impresión.

A la salida, D. Melquiades manifestó que había dicho al Monarca que sólo podía prestar su apoyo al Gobierno que se formase en las condiciones que hicieron constar los reformistas en la nota que facilitaron hace dos días a la prensa, y que los reformistas no podían formar Gobierno, pues para ello exigen la disolución de las Cortes y convocatoria de otras Constituyentes.

Las opiniones de Sánchez Toca y Cierva. Madrid, 7 (5.25 t.).—El Sr. Sánchez de Toca, consultado por el Rey, manifestó que habíale ratificado las declaraciones que hace veinticuatro horas ha hecho en la prensa.

El Sr. La Cierva dijo que había aconsejado al Rey la formación de un Gobierno definitivo que acometa la ejecución de las grandes obras pendientes.

Al salir el Sr. Villanueva. Madrid, 7 (8 n. urgente).—El Sr. Villanueva, al salir de palacio, manifestó que había dicho a D. Alfonso que no se encargaría de formar Gobierno.

Luego, añadió: —Nada más puedo decir.

Los delegados alemanes conferencian con Foch. Madrid 7 (2.10 t. urgente).—Un radiograma recibido de Londres participa que los delegados alemanes cruzaron las líneas francesas y conferenciaron con el Mariscal Foch.

Sólo se sabe que el generalísimo Foch les dió cuarenta y ocho horas de plazo para que acepten ó rechacen las condiciones que impone para el armisticio.—Rivera.

N. de la R.—Todos los telefonemas que dejamos redactados, los recibimos durante la tarde de ayer, con tasas de urgente. A medida que los recibíamos eran expuestos al público en nuestro encerado de la Plaza Mayor y en los demás sitios de costumbre, informando, por este rápido y fácil modo al público, del desarrollo de la crisis que tanta expectación ha causado. Una vez más tenemos que aplaudir la actividad de nuestro querido compañero Rivera.

Desde Sotoserrano

La gripe, que en este pueblo causó en un principio grandes estragos, puede darse por terminada, pues en la actualidad quedan tan solamente unos treinta enfermos, en estado de franca convalecencia.

El pueblo en general se muestra reconocidísimo al médico encargado de la asistencia facultativa, D. Jesús Pérez Sánchez, alumno interno de la Facultad de Medicina, de Salamanca, que ha demostrado gran pericia en su profesión y una actividad sin límites, multiplicando sus esfuerzos para prestar los auxilios de la ciencia al considerable número de atacados, que en varios días alcanzó la extraordinaria cifra de 550, aproximadamente, bastantes de ellos graves.

El Ayuntamiento y demás vecinos de Sotoserrano, en premio a sus relevantes servicios, ha querido nombrarle médico titular de la localidad, ofrecimiento que el Sr. Pérez Sánchez ha rehusado a motivo de tener que terminar el sexto curso de su carrera oficialmente y con el mismo aprovechamiento que hasta aquí la ha venido realizando.

Nuestra enhorabuena a los señores D. José Sánchez Serrano y D. Segundo Cabrera Martín, comisionados por el pueblo para ir a Salamanca a contratar médico en tan críticas circunstancias, por el gran acierto que tuvieron en la elección de tan probado é inteligente funcionario, enhorabuena que hacemos extensiva a los doctores Palaz y Villalobos, a cuya iniciativa se debe la elección de tan aventajado alumno de esa Facultad, el cual, a la vez, puede quedar muy satisfecho de la favorable acogida que estos hospitalarios y reconocidos serranos han sabido dispensarle. El correspondal.

El puesto benéfico. Ayer se recibieron, para la benéfica obra del puesto de socorro, los siguientes donativos: D.ª Carmen Muñiz, viuda de León, y D.ª Carmen Ueche, 10 pesetas y varios medicamentos, y doña Elvira Peñalosa, 5.

Fueron socorridas 89 familias, facilitándose 122 litros de leche. Asistieron al reparto D.ª Felisa Mompert de Nogueras y su bella hija Anita, D.ª Pilar León de Zaballa y su encantadora hija Carmen.

En la sección primera conocerá hoy el Jurado del partido de Ledesma de la causa que se sigue por delito de robo, contra Pedro Conde y otros. Es ponente el Sr. Concha; fiscal, el Sr. de Bustos, y defensor, el Sr. Marcos Escibano, con el procurador Sr. García.

Mañana empezará a celebrarse en dicha sección y ante el mismo Jurado de Ledesma, el juicio oral de la causa que se sigue por homicidio, contra Juan Grande y otro. Es ponente, el Sr. Concha; fiscal, el Sr. Hernández; acusador particular, el Sr. González Cotos; en su titulación del Sr. Sánchez y Sánchez,

El Adelanto ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

TEATRO MODERNO

Las funciones de anoche. Anoche presenciamos el triunfo clamoroso, definitivo, como actriz y como característica, de la señora Sánchez-Alpuente. Para ella fueron las ovaciones del público que en ambas sesiones ha prodigado en su honor, entusiastas y sinceras. Tanto la Petra de «Caridad», como la protagonista de «Doña Clarines», fueron dos tipos magistral, imponderablemente dibujados y encarnados por la señora Sánchez-Alpuente.

Hubo un detalle en el primer acto de «Caridad», que predispuso al público en contra de la celebrada característica. Y fué su contraste de figura con la medrosa y enflaquecida de la titlular errabunda.

Y, sin embargo, a los pocos momentos aquel mismo público, tan puritano para el detalle apuntado, se rendía delectado por la primorosa labor de la señora Sánchez-Alpuente. Es imposible caracterizar más fielmente el tipo de Petra. Tipo que requiere una flexibilidad tal de talento en el intérprete para pasar en sucesión rápida de la bruta, que de la brutalidad sublime a la desesperación y al desprecio.

La Sra. Sánchez-Alpuente lo matizó con tan admirable sencillez, que ha sido un muñeco que quedará en la escena del Moderno como modelo de perfección interpretativa. La Srta. Indarte con la Sra. Jiménez Vigo, contribuyeron, con su poderosa percepción escénica, a la irreprochable representación de «Caridad» y de «Doña Clarines».

Novajas y Béjar admirables en todo, ellos dominan la farsa con el estudio, con el conocimiento de todos sus resortes. Sánchez, Campo y Díez conjuntaron con sobriedad los felicitosos cuadros artísticos.

El público interrumpió el diálogo varias veces para premiar el trabajo de la compañía con salvas de aplausos.

Una observación: La compañía Muro Alpuente es de las más completas y armónicas que hemos conocido. Falta elementos, no obstante, para llenar el sector femenino. Una ó dos figuras de damas, descargadas de trabajo al personal y harían un efecto magnífico en el conjunto de las obras.

Otra segunda y última observación: Tenemos noticias de que gran número de personas, en vista del triunfo clamoroso obtenido por la compañía en la interpretación de «La Garra», celebrarían que el Sr. Corona la pusiera en la cartelera del «vermouth».

¿Puede ser, D. Joaquín? Además sería conveniente que en ella figurasen obras de autores más consagrados para reforzar el aliciente de la notable compañía, en vez de recargar los programas con obras de autores estimables, si, pero cuya firma no tiene la reputación suficiente para llenar el desarrollo de una temporada de «tourneés».

Hoy viernes y hora de las siete y media, se reunirán en el Club de Exploradores los instructores y subinstructores de esta tropa.

Imprenta y librería de Núñez

Salamanca. Novedades en toda clase de trabajos de imprenta. Gráficos, tarjetas, carnets, menús, libranzas, etc.

De Ciudad-Rodrigo

En la sesión celebrada por nuestra ilustre Corporación municipal el sábado pasado, se tomaron los acuerdos siguientes: Suprimir la incautación de los huecos que se ha venido haciendo hasta la fecha en las administraciones de consumo los días de mercado; dar cuenta de una comunicación del gobernador civil de la provincia, en la que se ordena que se den guías para la salida del trigo, oponiéndose a ello por carecerse de él.

El presidente Sr. Solórzano manifestó haber pedido informe a la empresa del fluido eléctrico sobre el aumento de precio que pretende poner y cuando este conteste lo pondrá en conocimiento de la Corporación; también se trataron otros asuntos de escaso interés.

La epidemia gripal está ya casi terminada; quedan aún algunos enfermos pero todos con carácter benigno. En vista del buen estado de esta en breve volverán a funcionar los teatros, cines y bailes.

También es de esperar sean dadas pronto las órdenes para que se abran las escuelas y demás centros de enseñanza y vuelva así la vida normal.

En Tordesillas ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño, la distinguida señora D.ª Eulalia Pantoja y Muñoz, esposa de nuestro distinguido amigo el culto sobrestante de Obras Públicas que por espacio de cuatro años convivió con nosotros al frente de la gran obra del muro del río Agueda que con gran acierto dirigió D. Patricio Martínez González.

Enviamos al joven matrimonio nuestra más sincera felicitación.

El día 30 del pasado contrayeron matrimonio el oficial auxiliar de esta

TEATRO MODERNO

Hoy, 8 de Noviembre de 1918.

A las SEIS - Vermout. La preciosa comedia en dos actos, original de los hermanos Quintero denominada

DOÑA CLARINES EL SEXO DEBIL

A las DIEZ - Popular. La preciosa comedia en tres actos, de Miguel Echegaray, que lleva por título

CARIDAD

El juguete cómico en un acto y dos cuadros, de Antonio Martín, que se titula

A las SEIS - Vermout. La preciosa comedia en dos actos, original de los hermanos Quintero denominada

DOÑA CLARINES EL SEXO DEBIL

A las DIEZ - Popular. La preciosa comedia en tres actos, de Miguel Echegaray, que lleva por título

CARIDAD

También nos seduce la vista en el Supremo del pleito seguido por los herederos de la condesa de Bornos, dueña que fué de la pradera isidriana. Vemos allí de flar millones y millones, y es un consuelo ver cosa tenida por fantástica é increíble desde la realidad exclusivamente nuestra.

Como proyecto atinente a Madrid, nos encanta el que leyó en la Cámara el ministro de la Gobernación acerca del extrarradio. Lástima que no hayan vivido estos ministros media centuria en los altos del Poder. Pero dejarán la semilla enterrada para que germine, brote, crezca, florezca y dé a su tiempo sazonados frutos.

Lo verán nuestros hijos; lo verán, si vienen mal dadas, nuestros amados nietos. Lo propio ocurrirá con las reformas políticas ideadas por D. Melquiades, Romanos y otros fieles defensores de la libertad.

Siempre es un consuelo hacerse viejo y morir sabiendo que deja a las cosas en disposición de usufructo para la familia. Somos castizos.

Palal.

LA VELADA DE LOS TRECE

Cada día que pasa trae consigo fecundas y alentadoras esperanzas para este noble y simpático grupo.

Distinguidas personas de Salamanca, respondiendo así a los trabajos de los buenos muchachos de Los 13, se han apresurado a solicitar localidades para la velada del próximo sábado y de este modo el donativo de las gentes de buena voluntad no tardará en convertirse en libros que enriquezcan a los que hay en la biblioteca popular y que lleven en su circulación alimento espiritual a numerosos hogares de obreros.

No pecaremos de aventurados, pues, si adelantamos que la velada constituirá un verdadero acontecimiento. Porque, dejando a un lado su fin cultural, razón convincente de por sí, los elementos que tomarán parte en ella son de un valor inapreciable en actos de la naturaleza del que nos ocupa.

El cuadro artístico, triunfador en Medina y Salamanca en repetidas ocasiones, añadirá en esta velada una nueva pincelada a su airón de triunfos.

Hemos presenciado los ensayos y declaramos sinceramente que nos parece imposible declamar los versos con una perfección semejante.

Las estrofas de la patriótica producción del laureado poeta Sr. Seisdedos, adquieren una sonoridad admirable y un acento altamente conmovedor.

Como saben ya nuestros lectores, el antiguo orfeón obrero salmantino, reorganizado bajo el patronato de Los 13, hará también su presentación pública en la velada del día 9.

Cantando el hermoso himno «Tiempos», interpretado por cierto primorosamente, alcanzarán un estruendoso éxito que enorgullecerá a su director Sr. Pedraz.

Entre las listas de las personas que han adquirido localidades, recordamos a D. Enigido de la Riva, D. Cándido R. Pinilla, D. José Mazaule, D. Torcuato Cuesta, D. Daniel Serradilla, D. Luis Marcos, D.ª Cándida Gorjón, D. César Real, D. Emilio Gisso, D. Fernando Yonanaud, D. Angel Castro, Sr. Registrador de la Propiedad, los Sres. Jefes y oficiales del regimiento de Albuera, don Etadio Amorós, J. M., D. Lucio Santa Catalina y D. Sigifredo Iglesias.

Además, han enviado un importante donativo, el Ilmo. Sr. Obispo, D. Constantino Villar, el Círculo Francó-Español, D. Diego Hernández, Casino del Pasaje y otras entidades de esta población.

Mañana publicaremos otra lista más extensa, no pudiendo hacer hoy por la premura del tiempo.

Las clases é individuos de tropa de esta guarnición han sido invitados a la velada.

Y para terminar, puestos ya a hablar de Los 13, añadiremos que el armonium, bandera y demás efectos que pertenecieron al antiguo orfeón, han sido entregados por D. Mariano Reymundo, al reorganizarse de nuevo.

Esperemos ahora el día de la velada.

TEATRO DEL LICEO

Los dos debates de anoche. Además de actuar los artistas ya conocidos del público, debutaron anoche las hermanas Gavilán y Juanita Arévalo.

Las hermanas Gavilán obtuvieron un franco y merecido éxito. Forman una notabilísima y elegante pareja de baile, que el público ovacionó muy justamente. Además de lucir impecables «toilettes», las hermanas Gavilán interpretan a maravilla cuantos bailes regionales puedan formar el repertorio de las artistas más famosas de este género. Y los ejecutan con tal gusto, elegancia, ritmo y precisión, que a poco de salir a escena, el público se dió cuenta de que estaba ante dos artistas de relieve y de mérito.

El contrato de las hermanas Gavilán ha sido un acierto de la empresa. Juanita Arévalo, canzonetista ya aplaudida en casi todos los teatros de España, viste la escena con lujo y con gusto y exhibe trajes de irreprochable elegancia. Dueña de la escena, domina su papel a la perfección y canta canciones originales y bellas que el público supo premiar con grandes aplausos. Juanita Arévalo obtuvo también un buen éxito y es número que también puede continuar en el cartel.

La Bilbisnita volvió a ser aplaudida, así como también Pilar Deloy, que cantó con gracia y donosura sus bonitas canciones.

El cuadro flamenco fué también aplaudido. El cantador Juanito Cortés, cantó mejor que la noche de su debut. Repuesto de su afonía, pudo mostrar su voz potente, que corre parejas con su estilo peculiar del canto «jondo». Pero Balda le acompañó a la guitarra con el acierto deseado.

Para esta noche, dos grandes funciones a las seis y a las nueve y media, tomando parte en las dos, todos los artistas.

El Adelanto ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

EN PRO DE UNA GESTION

El Ayuntamiento de Aldehuela de Yéites, en la sesión que celebró el día 20, por unanimidad, ha tomado el acuerdo que a continuación insertamos, relativo a la gestión del Sr. Rodríguez Blanco en las dos manifestaciones más importantes de cuantas en los momentos presentes demandan una actuación ecuánime y diligente por parte de la representación del Poder público en la vida provincial.

El indicado acuerdo dice así: «Este Ayuntamiento, por unanimidad, hace constar ver con mucho gusto los grandes servicios que el Gobernador civil, D. Evasio Rodríguez Blanco, realiza en las actuales y difíciles circunstancias, solucionando los conflictos promovidos por la situación sanitaria y el abastecimiento de subsistencias, honrándose el Gobierno de S. M. al tener al frente de los destinos públicos de esta región castellana un hombre de la inteligencia y patriotismo como el Sr. Rodríguez Blanco, a quien esta Corporación rinde el más respetuoso homenaje».

Otro aspecto del problema

A consecuencia de una interesante interpelección explanada por el Sr. Cierva, se ha debatido días pasados en el Congreso la responsabilidad que haya podido recaer sobre las autoridades ante la difusión é incremento que adquirió la epidemia gripal, y el abandono, la indefensión en que se ha tenido a gran número de pueblos atacados por la dolencia. Los médicos han luchado con la escasez de medios para combatir la afección; sin desinfectantes, sin medicamentos, la gripe ha declinado cuando no encontraba organismos en quien cebarse.

El Sr. García Prieto no estuvo ciertamente muy afortunado en la réplica; confesó refundamente que «la política sanitaria estaba abandonada desde 1908». Declaración interesantísima y que no necesita comentarios, aun cuando a mi juicio mucho antes de esa fecha no se encuentra ningún político que se preocupara seriamente de este asunto.

Pero demos por bien sentada la anterior aseveración. Y aquí viene el otro aspecto de nuestra reorganización.

Clamando estamos por que la sanidad sea una cosa autónoma, independiente en absoluto de la baja política de bandera y porque sus funcionarios gocen de una completa libertad de acción, sin supeditar su acción a la voluntad de caciques de baja estofa y monteras desaprensivos.

Si el inspector municipal de Sanidad (médico titular) estuviera sometido, teniendo como superior jerárquico al subdelegado de Medicina del partido, al Inspector provincial de Sanidad, y, finalmente, a un Director general de Sanidad dependiente del Ministerio de la Gobernación; si los médicos, libres de trabas caciquiles, pudieran ejercer su cometido libremente, conscientes de su responsabilidad y sometidos única y exclusivamente a lo que por su idoneidad cultural pudieran fiscalizar debidamente sus actos, condenando y depurando las infracciones que se incurrieran; en una palabra, si estuviera debidamente organizado el Cuerpo de médicos de Sanidad civil, tal vez la epidemia gripal no hubiera tomado tan tremendo incremento y no hubiéramos llegado a los tranques tan ambiguos por que hemos atravesado.

Asustada pensar lo que hubiera sucedido si en lugar de encontrarnos ante una epidemia gripal de pronóstico relativamente benigno, nos hubiéramos visto invadidos por el cólera morbo ó por el tifus exantemático.

Pero, no es ridículo pensar que el médico titular tenga de amo superior a un monterilla que estará muy capacitado para calcular el alza que experimente el ganado lanar, pero que casi siempre es una rémora cuando de profilaxis y medidas sanitarias de todo género se trata?

Cuando son necesarios algunos datos para estadísticas, marcha y evolución de las epidemias, etc., se piden a los alcaldes, sabiendo que es el médico titular el que ha de proporcionarlos, y este médico titular ha de comparecer en la Casa Consistorial para familiar todos estos detalles, que más tarde son tramitados con la autorización y firma única de la primera autoridad local, ¿no era más fácil, más cómodo, menos desprecioso para el médico titular, y más científico para el médico que entiende directamente con sus superiores, con sus legítimos superiores, sin la intervención de ninguna «potencia extraño»?

Hay en los pueblos multitud de locales destinados a escuelas públicas que son y veraderos hardas, sin luz, sin ventilación; el médico libre, con plena potestad para ello, debiera de proceder a la clausura de esos establecimientos,

(c) Universidad de Salamanca

# Información telegráfica

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA PAZ Y LA GUERRA

## Ha sido conquistada la plaza de Sedan

### La crisis-Villanueva declina el Poder.-Declaraciones de Romanones.-¿Un Gabinete Besada? Hablan García Prieto y Melquiades Alvarez.

#### Partes oficiales de la lucha.-El avance aliado en Francia.-La marina de Kiel en poder de los revolucionarios.-Movimiento sedicioso en Alemania. El momento político español. Sigue el desarrollo de la crisis.-El señor García Prieto declina también el Poder.-Besada a Palacio. El criterio del Sr. Dato. Amplia información de provincias.

Conferencias de las 5, 6, 7 mañana

## LA GUERRA

### El comunicado francés.-Continúa la persecución alemana.-Prosigue el avance. Aldeas reconquistadas.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Las tropas francesas han continuado sin tregua la persecución de los alemanes, atravesando y rebasando en mucho la carretera Vervrus, al norte de La Chapelle.

Más al este bordeamos el río Than, afluente del Oise.

En el frente del Aisne realizamos un avance de más de 18 kilómetros, más allá del río.

Hemos llegado al sur del Mosa, sobre las alturas que dominan Sedan. En el transcurso del día hemos libertado centenares de aldeas y gran número de habitantes.

### El comunicado americano.-Conquista de parte de Sedan.-Comunicación cortada. Avance efectuado desde el día primero.

Comunicado oficial del alto mando militar americano, recibido esta madrugada:

Las tropas avanzadas de los americanos se han adueñado de toda la parte de la ciudad de Sedan, que hallase sobre la orilla oeste del Mosa y del puente que da entrada a la otra parte de la ciudad, la cual se halla repleta de enemigos, los cuales se retiran.

El puente ha sido destruido; el valle del río inundado y los puentes del ferrocarril también destruidos, cortándose la línea de comunicación enemiga entre el frente de Metz y las tropas del Norte de Francia y Bélgica.

Todo el territorio francés del Oeste del Mosa, le hemos limpiado de enemigos.

Desde el día primero de este mes avanzamos cuarenta kilómetros, habiendo roto toda la resistencia del enemigo y reconquistado setecientos kilómetros cuadrados de Francia y libertado 200.000 paisanos, que acogieron con alegría a nuestros soldados.

Capturamos seis mil soldados y gran cantidad de armas, pertrechos y víveres.

### La marina de Kiel en poder de los revolucionarios.-Huelga general.-Las tropas rojas. Acuerdo del consejo revolucionario.

Dicen de Copenhague que toda la marina de Kiel y gran parte de Schleswig está en poder de los revolucionarios y de los consejos de

marinos, soldados y obreros, del gobierno de la ciudad.

Se ha proclamado la huelga general. Las tropas rojas han ocupado el castillo de Kiel y de todas las fábricas y almacenes.

También se han apoderado del ferrocarril y de los tranvías.

Los soldados llevan escarapelas rojas y banderas encarnadas.

Se ha autorizado a los oficiales y suboficiales para que continúen en sus puestos.

El Consejo revolucionario ha acordado presentar al Reichstag las peticiones de cesación inmediata de todas las medidas militares contra los sublevados que abandonaron la escuadra y la patria y la libertad de los prisioneros militares.

### Incautación de barcos alemanes.

Afirman de Buenos Aires que las autoridades han ocupado militarmente los barcos alemanes fondeados en Seidiz y Patagonia, estableciéndose una severa vigilancia para impedir las destrucciones.

### Fallecimiento de un político italiano -Orlando, ciudadano honorario.

Participan de Roma, que ha fallecido el Sr. Mampedi, presidente del Senado.

El día 3 de Noviembre se ha declarado fiesta nacional, por nombrarse a Orlando, presidente del

Consejo de ministros, ciudadano honorario de Roma. El general Pettit se posesionó del Gobierno de Trieste. Hicieron su presentación todos los municipios de Istria y se organizó una manifestación patriótica. El entusiasmo en toda la Dalmacia y en toda Italia redimida, es indescriptible. Entre el botín capturado existen tres mil vagones y cien locomotoras. Se ha concedido licencia a tres quintas, compuestas de hombres de 42, 43 y 44 años, para las faenas agrícolas.

### El armisticio.-La delegación alemana.

Anuncian de París que la delegación alemana, para concertar el armisticio, ha franqueado las líneas aliadas entre las ocho y las diez de la noche.

### Chile se incauta de buques alemanes.

Un telegrama recibido en New-York, procedente de Chile, comunica que el Gobierno chileno se ha incautado de ochenta y cuatro buques alemanes, internando a sus tripulaciones.

### Normalidad en Viena.

De Amsterdam manifiestan que en la capital de Austria reina una absoluta calma.

Las estaciones ocupan las tropas y los desórdenes han cesado completamente.

### El parlamento portugués.

Dicen de Lisboa que el día 4 el Congreso ha vuelto a reanudar sus tareas.

### Los conservadores piden que abdique el Kaiser.

Afirman de Berna que las clases conservadoras alemanas piden la abdicación de Guillermo II.

### La revolución búlgara.

Dicen de Copenhague que cuando estalló la revolución en Bulgaria, el Rey Boris huyó a la capital de Austria, donde actualmente se encuentra.

## Noticias del día

### Desarrollo de la crisis Romanones a la salida de Palacio.-Sus declaraciones.

A las diez de la noche llegó Romanones a Palacio y salió del Regio Alcázar a las once y cuarenta, manifestando a los periodistas lo siguiente:

### Continúan en 4.ª plana

Central de Correos, D. Angel Luis Cl... con la preciosa joven Eduvigis Rodríguez Aparicio, habiendo salido para varias provincias en viaje de luna de miel.

Con el fin de pasar una larga temporada en sus posesiones que tiene en Cuba, ha salido para dicho punto don... Bravo y su joven y bella esposa Salomita Lucas.

Ha regresado de Salamanca el Alcalde de esta D. José Pérez Solórzano. Hallábase bastante mejorados la esposa de D. Manuel Sánchez Feijóo, posea de D. Manuel Machero, D. Angel Roduño de hotel Machero, D. Angel Martín y la esposa de D. Joaquín Martín García.

Con el fin de pasar revista a los escuadrones de Albuera 16 de Caballería, de guarnición en esta, ha llegado el coronel del expresado regimiento se coronel Trasorras, saliendo hoy para Salamanca.

Se encuentra en esta pasando unos días al lado de sus padres, el profesor organizista de la Catedral de Salamanca, D. Dámaso Ledesma.

Han regresado de Salamanca el habilitado del clero, presbítero D. Julián Castro y su sobrino D. Petronilo Custodio, dueño del hotel Universal.

Ha estado en esta el médico salmantino Dr. D. Enrique Nogueras. Santiago V. Arranz.

## Mercados de trigo.

Los mercados de Valladolid siguen poco animados, pero no así las ventas por partidas, que han adquirido bastante importancia.

Los fabricantes de harinas muestran deseos de comprar, por lo que las operaciones son fáciles y los precios han mejorado, llegando a pagarse la fanega en la estación de origen de 89 a 90 reales, lo que supone algo más del precio de tasa, si bien la diferencia se aplica como comisión de venta.

Otras plazas cotizan: Burgos, de 82,50 a 85 reales fanega; León, a 90; Nava del Rey, Soría y Arévalo, a 86; Benavente, Villada y Peñafiel, a 87; Aranda, a 88; Toro, de 89 a 90; Palencia, entre 84 y 85; Rioseco, entre 86 y 86,50; Salamanca, a 88 y 89; Zamora, a 84.

El mercado de trigos en la provincia de Zaragoza sigue poco activo, siendo su precio el de 50 pesetas.

En Valencia se realiza alguna operación a los precios de tasa, ofreciéndose como nominales: candel Mancha y Geja, a 53 pesetas sobre vagón, sin envase; hembrillas Daroca, a 51; candel Peñaranda, a 56; Salamanca y rubión Gomecello, a 55, con envase, extremeño, a 54 ídem; andaluces, a 54 ídem.

La plaza de Barcelona presenta el mismo aspecto de la semana anterior: continúa siendo muy reducida la oferta y se ha vendido una pequeña partida de trigo extremeño al precio de tasa.

## Noticias.

Asociación de Mendicidad.-D. Arturo Pozueta y D. Gerardo Sánchez, han donado a los pobres de esta asociación sesenta y tres pesetas, sobrante de la becerada y banquete celebrados el domingo, 3 del actual, entre varios accionistas de la Unión Popular.

El Sr. Teniente alcalde, D. Antonio Calama, ha donado 33 y 1,2 kilos de pan decomisados por falta de peso.

Contra la anemia, debilidad, tuberculosis y raquitismo, el mejor remedio es una buena nutrición, y esta sólo es completa con el uso de la Carne Líquida Valdés García.

D. Manuel G. Peláez ODONTÓLOGO. De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta. PÉREZ PUJOL, 9.

Los vinos finos de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño son los preferidos.

MATIAS LUDENA \*\*\* Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

PELUQUERIA de SANTIAGO PEREZ montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señora. Plaza Mayor, 5, pral.

El 606 y el 914. Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.-Jenia, 7, Salamanca.-Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

NOVELTY Café Restaurant Menú para hoy (cubierto de cinco pesetas).-Huevos a la parisién, merluza o lenguado, pollo a la riojana, ensalada rusa, somlillo a la inglesa, flanes. Cubierto de cuatro pesetas.-Huevos a elegir, pescadilla fría, lengua bordalesa, chuletas ternera.

Antonio Casero Muñoz MEDICO Cirugía General SAN PABLO, NUM 39.1 Consulta: De ONCE A UNA

Por Real orden del Ministerio de Fomento se han modificado algunos artículos de la de 11 de Julio de 1911, disponiéndose en su lugar que las vacantes de corredores de comercio que se produzcan en lo sucesivo se proveerán por concurso; que los Gobernadores de las provincias en aquellas ocurran anunciarán en los Boletines Oficiales de las mismas, concediendo un plazo de

veinte días, para que los aspirantes puedan presentar sus solicitudes en los Gobiernos civiles, acompañadas de los documentos que acrediten que reúnen las condiciones del artículo 94 del Código de Comercio y los méritos que en ellos concurren.

\*\*\*\*\* GRIPE \*\*\*\*\* Para curar la tos consecutiva de esta enfermedad, tomar pastillas QUIT, que es el mejor desinfectante de las vías respiratorias. Elaboradas por «The Quit Laboratories», de Londres.

Agente exclusivo para España: G. Méndez Xiqués, Baños Nuevos, 3. Barcelona.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. DR. INFANTE Doctor Risco, 58, duplicado.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de cal é hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Arriando y vendiendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriado pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán: café Novelty, el encargado del mostrador.

## HULES PARA MESA

Precios de Fábrica Jesús Rodríguez López PLAZA MAYOR, NUMERO 34.

## Hojas Gillette

No tirarlas, en esta casa se racion, dejándolas nuevas por poco precio.

## Género de Punto

Extenso y variado surtido para señora y caballero. Especialidad en tejido plano.

## Plácido Hernández

Louja de la Cárcel, 2 - SALAMANCA Hospedaje, café y restaurant. PARIS

PRIOR NUMEROS 9 y 11 Espaciosas e higiénicas habitaciones. Selecto menú a la carta.

Conciertos diariamente por el conocido tercio formado por D. Luis Martín, pianista; D. Jacinto Rodríguez, violinista, y don Luis Santos, violonchelista.

Cubiertos a domicilio desde 2,50 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Coche a todos los trenes.

## FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, n.º 10 y 11 SALAMANCA Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco. Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

## Bicromato de Sosa

para industria, clase inmejorable, existente a disposición. Compradores, hacer oferta a P. A. P., Rambla del Centro, 37, anuncios, Barcelona.

## Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación o proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se enseña a confeccionar toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

## CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio únicamente el lunes próximo, día 11 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos losregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos sostienen los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase a gusa sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrados. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el lunes, día 11 del presente mes. Notas.-En Valladolid el día 9, en el Hotel Imperial; en Palencia el día 10, en el Hotel Central, y en León el día 12, en el Hotel Ing. es, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, casa Torrent. Advertencia.-Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sepase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

## VENTA DE LANAS

### Sindicato de Salamanca

La Comisión de venta de este Sindicato anuncia la venta de las siguientes partidas de lana en sucio:

- 60.000 kilos de lana merina blanca.
- 35.000 kilos de lana merina negra.
- 30.000 kilos de lana negra, tipo rasa-castella.
- 3.000 kilos de lana churra.

Se advierte que las cifras anteriores son aproximadas y que las ofertas de precios deben ser dirigidas al Secretario de la Asociación provincial de Ganaderos, Cámara de Comercio, donde pueden verse las muestras de las clases que se anuncian.

## EL DIA

### Compañía Anónima de Seguros - MADRID

FUNDADA EN EL AÑO 1901

Capital social suscripto.....	Ptas. 3.000.000
Desembolsado.....	1.950.000

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1916 Ptas. 55.400.149 20

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

Dirección general: Puerta del Sol, 11 y 12. - MADRID

Subdirector en Salamanca: D. Martín Redondo - Consuelo, 24 (Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 18 de Julio 1917).



### SECCION DE PELETERIA

Si tiene usted que reformar algún modelo de piel, mándelo a esta casa y verá, al entregárselo, que no parece reformado, sino un modelo nuevo. En capas de piel y en pieles sin confeccionar hay un surtido muy grande y precios muy económicos.

### SANTOS - SALAMANCA

### ACADEMIA SALMANTINA

PRIMERA ENSEÑANZA, BACHILLERATO, PREPARATORIO DE MEDICINA, CARRERAS ESPECIALES E IDIOMAS

Bandos, 1. Salamanca

### DIRECTOR Don Manuel Vicente Hernández

PROFESOR AUXILIAR DE ESTE INSTITUTO

Profesorado titulado y competente, con varios años de práctica en la enseñanza. Brillantes resultados en los últimos exámenes del Instituto, aventajando a los demás Centros de Enseñanza de la provincia. Las clases comenzaron el día 4 del corriente. Pidense reglamentos al Director.-Carretera de Ledesma, 12, principal.

Llamáronme a Palacio a las nueve de la noche, y acudí a las diez y hablé al Rey.

Nada más puedo decirles, y aconsejo que no se marchen.

Los periodistas intrigados, preguntáronme si vendrían el marqués de Alhucemas con Alba y Melquiades Alvarez.

El conde replicó: están ustedes desorientados.

Insistieron, entonces, diciendo: —Vendrán Cambó, González Besada o Dato?

No sé, añadió; hay que legalizar la situación económica.

Después, ya veremos.

—No creo que la crisis se resuelva tan rápidamente como decían.

Preguntáronles seguirían los trámites que decía Villanueva, y Romanones dijo:

—Otras veces el problema político ha estado más despejado y ha costado mucho tiempo solucionar la crisis.

Voy a acostarme y quienes esta mañana dijeron que la crisis se resolvería antes de ponerse el sol han engañado, y señalando a las garitas de los centinelas, añadió:

—Parece que se pasarán la noche ahí.

Como los periodistas manifestaran intenciones de retirarse, les dijo:

—No se marchen ustedes, que va a venir un personaje.

Pero a las once y media de la noche el marqués de La Torrecilla avisó a los periodistas, que esperaban a la puerta del Palacio el personaje que habíales anunciado Romanones.

Dijoles, en nombre del Rey, que por esta noche no habría más consultas y que, si querían, podían retirarse a descansar.

**Villanueva rechaza formar gobierno. Tendencia de concentración liberal. Gabinete Besada? Consejo de Romanones.**

Sábese que el presidente del Congreso, Sr. Villanueva, rehusó formar Gobierno, porque su significación germanófila se lo impedía.

Entonces el Rey le confió el encargo de deintentar una concentración de liberales y reformistas, formándose un gobierno presidido por Romanones.

Vió Villanueva a este inmediatamente y el conde habló por teléfono con Melquiades Alvarez.

Respondió éste que como por la tarde había expuesto al Rey los reformistas no entrarán en ningún gobierno mientras no se legalice la cuestión económica.

En vista de ello Romanones marchó a Palacio para manifestar al Rey que no podía formar gobierno.

Entonces se acordó llamar a González Besada, pero cuando éste recibió el aviso, encontrábase ya acostado, y al anunciar que se levantaría para ir a Palacio, el Rey se opuso a ello, citándole para las once de la mañana de hoy.

Parece que Dato, aceptaría gustoso, que González Besada se encargara de formar gobierno, y así lo hizo constar esta mañana el Rey.

—Esta madrugada continúa la desorientación política.

La solución de la crisis no se vislumbra, siendo difícil predecir el resultado de las consultas.

El conde de Romanones aconsejó al Rey la formación de un Gobierno presidido por González Besada, a base de conservadores o liberales, ó con los elementos que aceptaran la colaboración, ya que nadie mejor que González Besada podría aprobar los presupuestos presentados a las Cámaras.

El, dijo al Rey, no podía formar un Gobierno que no fuese con elementos afines en política internacional, es decir, que no podía aceptar la colaboración con el de Villanueva.

En esto aludía a la tendencia germanófila del presidente del Congreso.

El Rey llamó después al marqués de Alhucemas por teléfono, y éste declinó el encargo de formar Gobierno, por lo que el Monarca citó a González Besada para hoy a las once de la mañana.

—Parece que hablando con sus amigos, decía Romanones que, caso de fracasar el intento de constituir Gobierno bajo la presidencia de González Besada, llamaría el Rey a don Amós Salvador.

Esto se creyó una humorada del Conde, pero éste afirmó que hablaba muy en serio.

Ha sido muy comentada una conferencia celebrada anoche entre Rodés y Romanones, en el domicilio de éste.

**Declaraciones de Melquiades Alhucemas desmiente una noticia. Animación en los centros políticos y periodísticos.**

El jefe del partido reformista, después de salir de Palacio, marchó a su domicilio, donde los periodistas le interrogaron.

Melquiades Alvarez dijo, que había sido llamado por el Rey, para evacuar la consulta.

—Mi opinión es que después de las recientes declaraciones y la nota facilitada anteañoche en la que decíamos nuestras condiciones para gobernar, creo que el Monarca, dándose cuenta de la grave situación por que atraviesa España, quiere democratizarla.

—El marqués de Alhucemas dijo anoche que había leído una noticia en la prensa que decía que al encargarse de formar gabinete visitó a Romanones, Alba y Melquiades Alvarez, en los cuales no había encontrado apoyo.

Esto, añadió, es inexacto, pues no he celebrado ninguna entrevista con ninguno de los referidos personajes.

—Hasta bien entrada la madrugada los centros políticos y periodísticos estuvieron concurrendos de diputados, senadores y gran número de curiosos para enterarse del curso de la crisis.

Hácese numerosos comentarios.

**La crisis en provincias**

**BILBAO**

La noticia de la crisis, ha repercutido en la Bolsa, donde desde la apertura hasta el cierre, han bajado todos los valores, especialmente las navieras, que han perdido muchos duros sobre la cotización anterior.

**BARCELONA**

La crisis es objeto de todos los comentarios y de todas las conversaciones.

Dase como descontado que los regionalistas se quedarán sin representación en el ministerio que se forme.

Anúnciase como inminente la campaña de los nacionalistas, tantas veces anunciada.

El presidente de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafalch, repre-

sentante más autorizado de los regionalistas y de la Liga, hallándose ausentes los jefes parlamentarios del partido, ha declarado que la actitud de los regionalistas, frente al gobierno que se forme, será de franca hostilidad hasta conseguir la autonomía de Cataluña, pues el mayor mérito para todo consiste en saber adoptar la actitud que corresponde a las circunstancias.

Juzgando las declaraciones de Lerroux, daban la sensación de que tenía detrás un partido reorganizado, que, contenido hasta ahora, dispónese a implantar el programa sin recurrir a medidas violentas.

El presidente de la Diputación, Sr. Valles, que está bien enterado, asegura la formación de un Gobierno García Prieto, con Alba, el conde de Caralt y el diputado republicano Sr. Pi Suñer.

Afirmó también que el marqués de Alhucemas había ofrecido a Cambó conceder las delegaciones a la Mancomunidad y la oficialidad de la lengua catalana; contestándole éste que tales concesiones habríanse aceptado seis meses atrás, ahora no, pues las aspiraciones de Cataluña eran mucho más altas.

Terminó diciendo que el Gobierno, procediendo de esta manera, daba la impresión de aquellos Gobiernos que se forman ocho días antes de la revolución, aunque añadiendo es muy probable que dentro de dos meses se forme un Gobierno con Cambó, pues los políticos de Madrid no conocen suficientemente estas cuestiones para resolverlas.

—En el expreso marcharon a Madrid Puig y Cadafalch a ponerse de acuerdo con los exministros regionalistas y Alejandro Lerroux, al que han despedido numerosos correligionarios.

—El bloque republicano autonomista ha emprendido una campaña para orientar a las izquierdas en estos momentos.

**SAN SEBASTIAN**

En el expreso marchó la Reina Cristina, acompañada de la marquesa de Moctezuma, el marqués de Castel Rodrigo y el conde de Aguilár.

En la estación la despidieron el elemento oficial y un enorme gentío.

Una compañía del regimiento de Sicilia, rindió los honores.

El alcalde y las señoritas de la Cruz Roja, entregáronla un ramo de flores.

Como anunciáramos ayer, doña Cristina pasará dos días en Valladolid.

**CADIZ**

Por romperse la cafetería que conduce el agua a esta capital, encuéntrase sin agua.

En Sanlúcar y Trebujeda, existen más de cien atacados de gripe.

**GRANADA**

Encuéntrense a consecuencia del paro de los trabajadores del campo completamente paralizadas las faenas agrícolas.

El Gobernador ha conferenciado con los obreros y patronos, para ver la manera de llegar a una rápida solución de este conflicto.

—En la provincia mejora el estado sanitario.

**VALLADOLID**

Ha comenzado la huelga de los fabricantes de pan.

El Municipio tiene asegurado el abastecimiento de la ciudad.

**CORUÑA**

En la fábrica de tabacos se ha promovido un conflicto entre las operarias socialistas y las sindicalistas.

Las primeras pidieron la expulsión de seis sindicalistas, y el director no accedió a ello por carecer de atribuciones, y entonces verificaron el plante de brazos caídos.

El jefe apaciguó los ánimos, evitando una colisión.

Hubo necesidad de que acudiese la guardia civil, pues las huelguistas se negan a salir de la fábrica, impidiendo al mismo tiempo, la salida de las que intentan ejecutarlo.

Dicen que no saldrán hasta que se expulsen a las compañeras.

El jefe ha pedido instrucciones a Madrid.

Esto ocasionará el cierre de la fábrica.

**PAMPLONA**

Reina una profunda indignación contra la proposición del diputado nacionalista vasco Sr. Arranzadi, pidiendo la derogación de la ley de Octubre de 1839, mezclando en este acuerdo a Navarra con las vascongadas, pues Navarra tiene su ley primitiva independiente con relación a las vascongadas.

**OVIEDO**

La línea del Norte continúa interceptada a causa de los temporales.

—Se han recibido piensos para el ganado que arrastra el carbón.

—Los mineros de Mieres han acordado reanudar el trabajo.

**RIVERA**

**OJOS GRANDES Y HERMOSOS**

Solo se obtienen con **Agua de la Reina Ster** que hace desarrollar de modo extraordinario los párpados y pestañas dándole a la cara **Nueva vida y belleza seductora.**

(Uso externo)

**10 PTAS. FRASCO DE VENTA**

**Casa BOYERO**

Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 **SALAMANCA**

Se envía por correo certificado agregando a su importe por giro postal o sellos de correos ptas. 1,25 para gastos de franqueo.

Se arriarán los prstos de otoño é in-viernos, para 400 ó 500 ovej- as, en la dehesa del Salto, en la provincia de Cáceres, partido de Hoyos y término de Villamiel. Para informes en este pueblo, dirigirse á su dueño, D. Julián de la Rúa.

15-1-19

**EL ADELANTO**

es el diario más antiguo y de mayor circu- lación de la provincia.

Administración, calle de la Rúa, núm. 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

**La Unión y El Fénix español.** Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.

54 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**

**PLAZA DE LA LIBERTAD**

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

**SALAMANCA: PEREZ PUJOL, S. C.**

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

**SOLUCION PAUTAUBERGE**

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrosulfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-VERMOREL-PARIS, y en todas las Farmacias.

**CONTRA LA GRIPE**

Gabanes, pellizas, capas trajes, mantas, bufandas, mantas de viaje y géneros de punto, del

**BAZAR COLON**

Impermeables, paraguas, calzado, ropa blanca, alhajas, relojes de todas clases, etc., etcétera.

**VER Y CREER**

Todo más barato que en ningún comercio.

**BAZAR COLON**

Plaza de la Libertad, 11

**PARA EVITAR EL CONTAGIO DE LA GRIPE**

«Lavarse dos veces al día la boca, faringe y fosas nasales por medio de una ducha nasal con un antiséptico ligero.»—DR. MARAÑÓN.

El mejor antiséptico para estos usos, por que a su enérgico poder bactericida une un gusto agradable y refrescante y una acción de larga duración y fácil dosificación, es

**LISTERINE**

el antiséptico ideal, fabricado por la Lambert Pharmacal C., de St. Louis (E. U. de A.) producto de fama universal, que recomiendan las principales autoridades médicas.

De venta en todas las Farmacias y Perfumerías: Ptas. 1,50, 3 y 5 frasco.

**PASTILLAS BOLIVAR**

**Catarros-Tos-ASMA**

**Dr. Inigo Maldonado** Laboratorio de análisis clínicos. Consulta de enfermedades de la sangre.

ANÁLISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Análisis de sangre: Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Ar- neth. (Investigación muy útil para establecer el pronóstico de la tu- berculosis). Hemocultura. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento. Reacción de Wassermann, aplicada a diagnóstico de la sífilis en todos sus períodos. Reacción de Weiberg para el diagnóstico de quistes hidatídicos. Análisis bacterio- lógico de aguas. Preparación de vacu- nas autógenas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, meningitis, coquelu- che, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; estrep- tocóccicas y estafilocóccicas. Absoluto rigor científico en los trabajos.

A petición de los comp. Aérés, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre y otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente.

Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7.—Quintana, 5 y 7 pral. Teléfono 196.—Salamanca.

Yo sé... que las máquinas de escri- bir reconstruidas son exactamente iguales a las nuevas, tienen la mis- ma garantía y cuestan la mitad.

Al comprarla exija usted que sea reconstruida, como las que vende la

**librería de COLON**

Plaza Mayor, 33 (junto al Correo)

